【社会现象与社会问题研究】

老年业主维权实践的方式转换及其法治意蕴*

刘 威 王恩见

摘 要:老年群体往往是各类维权行动的主力。由于法律意识不强和对诉讼天然的厌恶,他们更喜欢诉讼外的维权策略。但案例中的老年业主从街头走向法庭,坚持并非理性选择的诉讼维权策略,他们屡诉屡败,却始终没有放弃。这种从街头到法庭的实践方式转换是多种因素共同作用的结果。一方面,逐渐开放的法律机会结构为业主诉讼维权释放出行动空间;另一方面,政府的策略从"行政吸纳"转向"行政引流",将维权行动引入法院,借助司法力量介入冲突的化解,极力将维权"事件"转化为法律"案件"。同时,诉讼维权的积极效应及其对讲"理"惯习的容纳吸引着老年业主专注于诉讼,从而抑制了诉讼外策略的使用。此外,国家对于法治话语的主体性形塑,将老年业主对党和国家的真挚感情转译为对法律的信奉和坚守,实现了从国家的主体性话语向法治的主体性话语的切换。在依法诉讼的持续践行中,维权者对于法律的崇尚不再止步于权宜性的策略和工具性的价值,它预示着"社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者"得以生成的可能路径。

关键词:老年业主;诉讼维权;法律机会结构;法治话语动员

中图分类号:D902

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2020)12-0081-08

一、问题提出:"厌讼"的街头行动者为何走向法庭

党的十八大以来,全面依法治国成为国家发展的重要战略。实现这一目标,除了需要深入推进科学立法、严格依法行政和坚持司法公正等结构性改革,更需要法治观念的充分融入和实践深耕。正所谓"徒法不足以自行",为使法治观念深入人心,国家做出了"使尊法守法成为全体人民的共同追求和自觉行动"①及"引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者"②的决策部署。这些决策部署意在使"纸面上的法"成为"行动中的法",最终成为每个人心中的"法",从而为全面依法治国奠定坚实的社会基础和广泛的群众基础。

然而,在一些具体的司法实践领域,法治依然面临着法律工具化的挑战。所谓"法律工具化",是指

法律成为"捍卫权利的武器",而维权者却并未成为法治的自觉遵守者。维权者对于法律的崇尚止步于权宜性的策略和工具性的价值,法治的现实权威以及价值指向被遮蔽。尽管随着法律知识的普及,遵法、守法逐渐成为公民行为的指南,但法治仍未成为公民行动的基本共识,法治化目标依然面临法律工具化的诸多挑战。这些挑战一方面来自公民维权行动的惯习和利益表达结构的壁垒;另一方面源自法律机会主义行为收益悬殊,游离于法律红线边缘的"非法维权"现象长期存在于中国法治化进程之中。在具体维权事件中,上述两方面因素的交织汇聚使搁置依法诉讼、选择法外抗争成为行动者的惯用策略。尤其对老年群体而言,他们往往是各类维权行动的主力和先锋,但由于对诉讼天然的厌恶和法律意识不强,他们更喜欢走上街头,使得街头维权成

收稿日期:2020-10-26

^{*}基金项目:河北省社会科学基金项目"老年人群体参与城市社区集体维权行动研究"(HB15SH029);吉林大学青年学术骨干支持计划(2019FRGG02)。

作者简介:刘威,男,吉林大学哲学社会学院教授,博士生导师,吉林大学东北振兴发展研究院副院长(长春 130012)。 王思见,男,华北电力大学人文与社会科学学院副教授(保定 031000)。

为常态。

相较而言,老年群体在利益表达行动中倾向于集体诉讼维权则显得尤为"反常"。笔者在长期跟踪调查中发现这样一个案例:在城市商品房社区,参与维权行动的老年业主从街头走向法庭,展开了持续数年的诉讼维权行动。通过对这一案例进行解释性理解和因果性说明,深入剖析老年业主以法庭作为维权"主战场"的深层机制,可以揭示基层社会治理中"厌讼"的街头行动者如何转化为法律的忠实践行者,通过合乎法治的制度化方式表达利益诉求,进而为全面依法治国的贯彻落实提供启示和借鉴。

二、研究脉络与反思:维权行动中的 诉讼策略及老年人参与

作为一种典型的利益表达方式,诉讼维权策略最早可以追溯到西方 20 世纪 60 年代末那个风起云涌的社会运动年代。彼时,西方持续多年的形形色色的社会运动参与者纷纷开始从街头走向法庭。在旷日持久的诉讼行动中,社会运动的诉讼维权行动策略引起了学术界的关注。

1.作为策略的诉讼维权研究

一些学者认为,社会运动者之所以选择诉讼维权,是因为他们发现持续的败诉产生了"富有成效的辐射效应",例如,巩固运动群体的组织认同、对运动群体进行怨恨动员、吸引公众注意、获得公众同情以使抗争议题长久存在于公众视野中、赢得媒体支持、凸显法律承诺与灰暗现实的落差、通过例行渠道解决问题的无能为力、向行政机关施加压力甚至为社会运动筹集资金等。③这种观点认为社会运动虽然采取诉讼策略,但诉讼的最根本动力并非寄希望于获得司法救济,而在于诉讼的法律动员过程和社会资源汇集。对运动者而言,诉讼本身及结果无关紧要,重要的是通过诉讼实践来凸显诉讼的间接效应和政治收益。④

近年来,中国民众的诉讼维权现象也得到了一些学者的关注。Gallager 发现工人在运用法律维权的过程中建构了一种"知情祛魅"(Informed Disenchantment)的法律意识,从而推动着他们屡败屡诉。Gallager 认为在维权过程中,劳工通过对法律知识的学习以及对法律系统功能的更多感受和了解提升了法律意识,从而继续选择诉讼维权策略。⑤汪庆华同样发现,经历了"法治祛魅"的民众之所以锲而不舍

地走上法庭,除因"法治祛魅"外,还因为民众表达 其利益诉求之渠道的有限性,而作为一个公共机构, 法院赋予民众抗争的合法性激发了民众充分利用诉 讼手段的意愿。同时,他还发现,虽然农民通过诉讼 很难获得实质性的救济,但由于法律给了农民精英 "修辞的正义性、行动的合法性和救济的可能性", 所以农民即使败诉也仍愿意通过诉讼寻求救济。⑥ 程秀英发现,工人维权之所以选择诉讼策略,是因为 他们对法律体系产生了"误识",认为"法律本身是 中立的工具,甚至是可以加以利用的'武器',只要 使用得当并坚持斗争就能维护自己的权利"。②

与工人对法律产生"误识"而选择诉讼维权策 略的情况相反,刘子曦发现业主之所以选择诉讼维 权策略,是因为他们对法律的霸权性话语产生了认 同,这种认同受到业主的"个人生活史"和"法庭情 境体验"的影响:体制内的工作经历促使业主对有 关法律的霸权性话语更加笃信;业主感受到法庭情 境中的庄严感或者法官对其的尊重,会更倾向于接 受有关法律的霸权性话语。在有关法律的霸权性话 语的统摄下,诉讼成为业主所普遍接受的唯一的 "游戏规则"。⑧还有学者研究发现,作为都市运动 典范的 B 市"万人诉讼"之所以能够持续时间达十 几年之久,主要是因为在"穿越权威区隔、寻求平等 的法律精神"的指引下,业主们表现出了高贵的公 民勇气和不屈的法治信念。正是业主权利意识的觉 醒以及对司法公正和社会正义的孜孜追求,才使业 主坚持诉讼维权策略。^⑨同样,基于对 B 市"万人诉 讼"的研究,管兵认为,法律维权破解了"依法维权" 或"以法维权"所面临的机会、风险、组织和制度困 境,使业主在维权行动中乐于选择诉讼策略,同时 B 市独特的政治机会结构是业主群体诉讼维权重要的 结构性条件和保障。⑩

上述研究虽然解释了维权行动者选择诉讼维权的原因,但基本上都先验地将行动者视为一个统一的整体,并未进一步探索不同类型的参与者对诉讼维权的认知、态度及其在诉讼维权中扮演的角色。对于老年人群体来说,他们常常是维权行动的主力军,但由于与其他群体有着截然不同的社会人口学特征和人生阅历,他们在诉讼维权策略与其他维权策略之间往往更偏爱后者,即使参与诉讼维权,也不会起主导作用。因此,当前学界研究并未关注到如此"反常"的议题,即老年人这一特殊群体在维权行

动中为什么会选择走上法庭?

2.维权行动中老年人群体及其社会人口学特征 当前,各种类型的维权行动中不乏老年人的身 影。在农村,一些学者发现,老年协会已经介入维权 行动,成为主要的动员力量和组织力量,因而老年协 会成为农村基层组织化行动不可忽视的"银色力 量"。即还有学者发现,由于年轻人是农村家庭收入 的主要来源,为避免经济风险,年轻人在许多集体行 动中经常隐身幕后,走上前台、顶着风险、采取行动 的往往是老年人,尤其是老年妇女。20在工人维权行 动中,一些研究认为,退休工人等老年人群体的目标 主要是获取经济保障,如退休金。他们认为获得退 休金具有天然的合法性,其行动策略也往往较为激 进,具有道义经济抗争的色彩。¹³还有研究者发现, 退休工人的抗争方式在行动中发生了明显变化,即 抗争的"道德、政治的话语"逐步被"法律、权利的话 语"所取代。^④在城市社区维权行动的相关研究中, 老年人群体也开始受到学术界的关注。一些学者发 现,由"家"和"理"双重社区认同与社会主义群众动 员的惯习所构成的文化框架生产出老人的各种维权 策略。⑤还有学者认为,"去组织化"的维权策略之 所以依靠老年人,原因在于这些人见证或经历过新 中国成立以来诸多的政治运动,他们有丰富的阅历, 熟悉国家机器的运作规则,而其年龄和资历又使得 年轻人愿意听取他们的相关建议并成为策略的拥护 者、维护者和推广者。另有研究发现,老年人在社区 维权行动中同时扮演了动员者(建构"共识性"危 机)和直接参与者的双重角色。⑩

在城市社区集体维权行动中,老年人群体往往是主力军,但他们是一个比较特殊的群体,表现出与其他群体明显不同的社会人口学特征。第一,闲暇时间充足。与其他年龄群体相比,城市社区的老年人群体大都是退休老人,脱离职业岗位的他们有足够的闲暇时间,为其参与社区行动提供了客观条件。黄荣贵将时间因素视为业主诉讼维权之法律机会"隐藏的成本",由于诉讼维权需要耗费大量的时间,对老年人群体而言,时间成本微乎其微,因而他们更能参与旷日持久的诉讼维权。⑪第二,社区意识强。老年人从单位回归社区后,社区成为他们主要的活动场域。相较于其他年龄群体,老年人的社区意识和社区认同感更强,基于这种"社区感觉"形成的家园认同成为老年人群体参与社区集体行动的内

驱力,也促使他们坚持漫长无果的"维权马拉松"行动。[®]第三,"弱者"身份。传统意义上,老年人群体常被视为社会的"弱者"。在社区维权行动中,老年人经常利用自己的"弱者"身份来开展动员(赢得其他社区成员的同情)和发挥"弱者"优势来规避政治风险。[®]第四,使用新媒体的能力弱。与其他年龄群体相比,在社区维权行动中,老年人群体利用互联网等新媒体的能力较弱,许多信息的传播仍以面对面、口耳相传为主,其参与渠道相对传统。[®]第五,熟悉政府体制运作规则。就生命周期而言,老年人群体大都经历过新中国成立后各种政治运动,许多老年人都是从党政领导岗位上退休的,他们丰富的人生阅历和生活智慧使其更加熟悉政府体制的运作规则,从而能够在维权过程中采取有针对性的维权策略。[®]

总之,以往研究大都认为,鉴于老年人群体独特的社会人口学特征,他们参与社区维权的行动策略较为保守和传统,更喜欢采取诉讼外的维权策略,如举报、信访、上访等,而很少采取法院诉讼的维权方式。然而,在M小区的集体维权行动中,老年业主却数年如一日地将法庭视为维权行动开展的主战场,锲而不舍地通过诉讼手段争取权益。本文希望通过分析M小区老年业主的诉讼维权实践,以期回答一个貌似悖论却真实发生的事实性问题:在M小区,为什么传统上被视为"厌讼"的老年业主维权会选择法庭而非街头?这一实践过程的背后又蕴含着怎样的法律意蕴?

三、从街头到法庭:M小区老年业主维权的方式转换

M 住宅社区位于中国东北某省 C 市,是 C 市开发最早的商品房住宅社区。自入住以来,业主与房地产开发商、物业管理公司之间一直纠纷不断。M 小区业主维权的主体是老年业主,其维权行动分为两个阶段:2000 年到 2008 年以上访、信访、游行、张贴大字报、发传单、拉条幅等维权方式为主;2008 年以后以诉讼维权为主。纵观 M 小区老年业主维权的实践历程,我们发现,其经历了从街头到法庭的轨迹转换。

1.老年业主维权的"街头剧目"

从 2000 年到 2008 年,业主围绕房屋质量、园区规划和开发商承诺的配套设施等问题进行维权。一方面,业主运用住宅物业维权中最原始也最常见的

手段——拒交物业费来维权;另一方面,业主不断向 开发商集团总部和当地政府反映问题。在诉求迟迟 得不到满足的情况下,业主开始走上街头进行维权。 他们频频冲击开发商售楼处,也因此时常与物业公 司发生冲突,甚至是肢体冲突;向所属区、市政府和 省政府进行长时间的密集上访:通过张贴大字报、维 权标语和海报来表达维权决心:在楼顶抗议,组织业 主上街堵住当地的主干道;等等。这些行为尤其是 多次冲突事件使政府面临极大的压力。随着几名维 权业主被警方以扰乱社会秩序的罪名予以行政拘 留、开发商给予维权业主或多或少的赔偿, M 小区 业主的维权行动才稍有缓和。但是,许多问题并没 有解决,"街头剧目"仍不断上演。在此阶段,M小 区老年业主的维权实践主要以"街头行动"为主.其 维权策略较为激进,某些维权方式甚至逾越了法律 底线。激进的维权策略不但没有实现业主的核心诉 求,反而给其带来了合法性风险。

2.从街头走向法庭

2008年,M 小区业委会成立,并与物业公司签 订物业服务合同。业主认为物业服务合同在物业费 收取和公建收益归属等一系列问题上都偏向物业公 司,且存在未经业主大会表决通过和公示未满 15 日 的程序失范。此后,业主认为业委会公布的《业主 规约》和《业主大会议事规则》明显偏袒物业公司。 于是,一些老年业主联合将业委会告上区人民法院 (以下简称"区法院"),以物业服务合同签订程序违 法为由要求法院撤销物业服务合同。但是,区法院 以业主没有提供可以证明物业服务合同签订、投票 过程违法的证据为由,驳回了业主的诉讼请求。一 审败诉后,业主上诉到 C 市中级人民法院(以下简 称"市中院")。市中院以"原告重新发现证据"为由 发回区法院重审。区法院再审后又以"业主大会不 能作为被告主体"为由驳回原告的诉讼请求。业主 不服,认为我国《物权法》规定业主大会可以作为被 告,又一纸诉状上诉到市中院。市中院再一次发回 重申,这一次区法院采取了拖延战术,久久不开庭审 理。在诉讼过程中,业主翻出业委会的"陈年旧 账"——13 名委员中有 8 名不具备业主身份并以此 向法院提起诉讼,状告业委会选举程序违法以否定 业委会的合法性,进而否定由业委会签订的物业服 务合同的合法性。这一次法院虽然没有撤销业委会 的选举结果,但撤销了8名不具备业主身份的业委 会成员,业主维权取得了部分胜利。2011年,业主们再一次发起诉讼,请求法院撤销由不合法的业委会颁布的《业主规约》和《业主大会议事规则》,业主的诉讼请求得到了法院支持。但最关键的物业服务合同诉讼还没有下文,并且物业服务合同三年期满,业主依然在等待开庭的日子。在此阶段,老年业主自始至终坚持诉讼维权,采取密集诉讼策略,接连发起了数起诉讼。时至今日,维权成果有限,但业主并未放弃诉讼策略。

从 M 小区老年业主维权的过程和效果来看,诉讼维权策略似乎不是理性的业主的理性选择,然而他们虽然屡诉屡败,却始终没有放弃诉讼维权策略。为什么老年业主在集体维权行动中选择从街头走向法庭?为什么通常被视为"厌讼"的老年人却愿意通过诉讼寻求司法救济?这种维权方式的转变蕴含着何种法律意蕴?笔者将从社会治理的结构性变化、主流话语的整体性塑造及置身其中的行动者反应等层面进行分析。

四、维权方式转换的法律意蕴:法律机会结构 与法治话语动员

总的来看,案例社区老年维权业主从街头走向 法庭是多种因素共同作用的结果。一方面,依法治 国战略的持续推进使法律机会结构逐渐开放,为老 年业主诉讼维权营造了机会空间;另一方面,政府策 略从"行政吸纳"转向"行政引流",为老年业主走向 法庭提供了动力。同时,诉讼维权的辐射效应及其 对讲"理"惯习的容纳,吸引着老年业主专注于诉 讼,从而抑制了诉讼外策略的使用。此外,法律动员 策略将老年业主传统的关于党和国家的话语/价值 体系转译为一种强烈的法律意识。

1.逐渐开放的法律机会结构为老年业主诉讼维 权释放出行动空间

法律机会结构是指法律系统的这些特征,即促进或阻碍社会运动的不满吁求通过司法系统获得满足的机会。^②在中国的法律情境下,法律机会结构包括法律存量、诉讼成本、同盟与反维权势力、司法的可接受度与法律意识五个维度。近些年,随着依法治国战略的持续推进,业主维权的法律机会结构日渐开放,具体表现为法律存量的增加、业主对诉讼成本较强的承担能力与有效规避、来自同盟的支持与反维权势力对业主诉讼维权的相对接受、法院对业

主诉讼可接受度的提高与业主法律意识的提升。③

法律机会结构的逐步开放使法律、司法体制与法院对维权业主表现出更多的亲和性。对 M 小区的老年业主来说,诉讼不再是"一件比较严重的超越日常生活的事件"²⁹,这在客观上为其诉讼维权营造了机会空间。他们敏锐地辨识出当前诉讼维权面临的有利的法律机会结构,认为采取诉讼维权策略的各种合法性风险、体制性障碍、组织性困境基本消解,向法院寻求司法救济变得可能。

2.政府策略从"行政吸纳"转向"行政引流"

长期以来,政府利用信访制度将不能通过法律途径解决的问题"吸纳"进入行政体制。M 小区的老年业主在维权伊始,也是到当地政府部门上访寻求行政救济,导致政府不堪负担、疲于应付,其诉求问题久拖未决。当地政府部门认为,M 小区的老年业主与房地产开发商及其物业服务公司之间积怨已久,矛盾复杂,其冲突单凭行政力量难以化解。如果处理不当,不但不能解决问题,反而会激化矛盾。因此,当地政府部门一直小心翼翼地避免将自己卷入其中。然而,当地政府部门面对 M 小区老年业主的诉求又不能完全置之不理,于是当地政府部门转向笔者所说的"引流"策略,开始将老年业主的维权行动引入法院,通过司法力量介入冲突的化解,极力将业主维权"事件"转化为法律"案件"。

政府从"行政吸纳"转向"行政引流",不仅是顺势而为的治理行为,而且是把"健全依法维权和化解纠纷机制"纳入"推进法治社会建设"的基本要求。一方面,当地政府部门表示理解维权业主的诉求,同情他们的遭遇,但也表示单靠行政救济无法满足他们的需求;另一方面,当地政府部门极力强调M小区老年业主与房地产商及其物业服务公司之间的冲突本质上属于民事纠纷,应通过并且只能通过司法途径来解决,建议他们通过诉讼方式依法维护自己的权益。正是在当地政府部门的推动下,M小区老年维权业主将维权的主战场转移到了法院。

3.诉讼维权产生积极效应

诉讼维权产生的积极效应是将 M 小区老年业主吸引到法庭的重要原因。其一,诉讼维权不存在合法性风险。作为一种温和理性的制度化维权方式,诉讼维权以"合法律性"赋予维权行动"合法性",规避了其他维权方式可能产生的合法性风险。⁶⁵一方面,它是对现有司法体制运作规则的遵

循:另一方面,它能够约束行动者的行为界线,避免 其维权行动突破体制允许或容忍的限度。M 小区 参与维权的老年业主大都是从体制内部门退休的老 人,他们不但熟悉体制运作规则,而且对任何破坏或 者影响体制运作规则、遭到合法性诘问的维权行为 保持足够的敏感。因此,诉讼这一维权途径得到老 年维权业主的认可,他们认为诉讼维权是一种相对 安全、保险的维权方式。其二,诉讼维权的成本相对 较低。这是与其他维权方式相比较而言的。诉讼维 权的成本主要包括时间成本和金钱成本。具体来 说,诉讼维权需要的时间周期相对较长,证据收集、 开庭等也需要较多的时间成本:金钱成本主要包括 诉讼费、律师费以及交通成本等。从时间成本来看, 参与维权的老年业主都已退休,闲暇时间非常充足, 他们有充足的时间投入到诉讼维权行动中,诉讼维 权的时间成本对他们而言几乎可以忽略不计。从金 钱成本来说,M 小区参与维权的老年业主大都是从 国有企业、党政事业单位退休的,退休金较高,能够 承受诉讼的金钱成本。而且,他们自学法律,自己撰 写诉状并上法庭答辩,整个诉讼维权过程都没有聘 请律师代理,省下了诉讼维权中高额的律师费。同 时,他们在诉讼中还会巧妙地以非财产类诉讼代替 财产类诉讼,从而规避诉讼成本。因此,诉讼维权与 其他维权方式相比具有较低的维权成本。

诉讼维权产生的积极效应还包括它有利于维持维权群体的组织性。组织性在很大程度上决定了维权行动能否持续下去。与其他维权策略相比,诉讼维权具有更强的专业性、一致的诉求主张、严格的程序和较强的仪式感,因此参与诉讼维权的行动者往往较为稳定、组织性较强,这是诉讼维权能够持续多年的组织基础,很难想象采取其他维权方式的集体行动可以持续数年之久。M小区参与维权的老年业主较早就意识到了诉讼维权对于维持群体组织性的意义,认为诉讼维权更有利于"将人组织起来""凝聚共识,打持久战",避免维权行动随着时间的流逝而偃旗息鼓、不了了之。

4.在法庭上可以讲"理"

与其他年龄的行动者相比,老年人往往更执着于讲"理"。参与行动的老年业主大都是从体制内退休的老人,而且有些老人曾是体制内的精英,经历过社会主义群众运动,形成了某些惯习,这些惯习形塑了他们特殊的历史经验、情感认同与道德理性。

因此,他们对于"理"折射出来的人格尊严、社会正义和朴素的日常生活伦理有着强烈的表达诉求。而法庭作为"抗议的公开场所"由于其相对较高的开放性和独特的程序设置,允许诉讼者自由地表达不满与诉求,这显然满足了老人在行动中关于"理"的表达诉求。对老年业主而言,法庭是一个讲"理"的地方,"理"在法庭上不但可以被表达,而且可以被倾听,甚至被回应。因此,相对于其他维权方式,诉讼维权更有利于满足老年维权业主关于"理"的强烈的表达欲望,因此也更受他们的青睐。

值得强调的是,国家关于法治的主体性话语的形塑,深深影响着维权者的行动选择。在中国,国家如何看待和应对依法维权本身就塑造着维权者的行为偏好,行动者对法律和权利的理解往往带着深深的国家烙印。³⁶因此,国家当前主流的意识形态话语"推进全面依法治国",以一种"文化框架"的方式对维权行动起着重要的引导和形塑作用。M 小区老年维权业主大都从国有企业或体制内的党政部门和事业单位退休,其独特的生活阅历和工作经历使其更加笃信规范性的程序权威,更易接受法治的主体性话语。一方面,他们对当前党和国家的宣传口号和主体性话语非常敏感和熟悉;另一方面,他们对党和国家充满了感情和信仰,认同党和国家提倡的主体性话语。

近些年,党和国家越来越强调全面推进依法治 国战略,要求树立法治权威,引导人民通过法治化方 式表达诉求。这种关于法治的主体性话语对老年业 主的维权行动产生了深刻影响,他们对党和国家的 真挚感情和信仰被转化为对法律的信奉和坚守,实 现了从国家的主体性话语向法治的主体性话语的转 换。正因为此,老年业主数年间执着于通过诉讼维 权的方式争取权益,甚至屡败屡诉。即使他们明白 行政干预仍存在,经历过并不友好的法庭情境体验, 知道短期内自己的诉讼请求很难得到满足,他们依 然没有丧失或动摇对法治的主体性话语的信心。

五、从法律工具转向法治伦理的三重治理路径

老年人常常被认为是一个与法律绝缘的群体。而 M 社区老年业主从街头到法庭的集体维权行动轨迹的转换,在一定程度上揭示了法律在这个群体内部被激活和实践的内在逻辑,即法律不仅被视为"捍卫权利的武器",更是持续的生活认识、经验和

伦理,维权行动者在运用法律的过程中真正成为 "社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍 卫者"。维权者对于法律的崇尚不再止步于权宜性 的策略和工具性的价值,在其日复一日的忠实践行 中,法治的现实权威以及价值指向得到彰显。一方 面,法律机会结构的开放使个体依法表达利益诉求、 维护合法权利成为可能。为了推进国家治理体系和 治理能力现代化,党和国家全面推进依法治国战略, 依靠法律解决各种社会矛盾和问题,其中一个重要 表现就是我国的法律机会结构日趋开放。法律机会 结构的开放进一步打开了法庭的大门,使诉讼不再 居于纠纷解决的金字塔顶端而难以触及,提升了司 法救济的可及性,使维权行动者走向法庭寻求司法 救济成为可能。因此,法律机会结构的开放实际上 向维权行动释放出更多的亲和性,熟悉政府体制运 作规则的老年业主往往能够敏锐地意识到这一点, 进而愿意走上法庭维护自己的权利。另一方面,关 于法治的主体性话语鼓励那些与法律保持疏离感的 维权行动者走向法庭。随着全面依法治国战略的推 进,法治的主体性话语占据整个社会领域:首先,法 律的祛魅使法律不再保持神秘感以及与普通人之间 的距离感,既增强了法律的亲和性,也使法律与生活 进一步融合。其次,法治的话语引导人们通过合法 方式表达利益诉求,"要引导全体人民遵守法律,有 问题依靠法律来解决,决不能让那种大闹大解决、小 闹小解决、不闹不解决现象蔓延开来"②。最后,法 治的权威强化运用法律解决纠纷矛盾的有效性, "使大家都相信,只要是合理合法的诉求,通过法律 程序就能得到合理合法的结果" 28。

但是,法律作为"捍卫权利的武器"只是为维权行动者走上法庭提供了客观条件,并不意味着他们必然会走上法庭。笔者以为,只有行动的个体具有生命历程所积累的法律意识和经验,他们才能对诉讼维权效应有清醒的认知,从而权衡诉讼的利弊并接受诉讼的结果,同时他们才能辨识法律机会结构,认可关于法治的主体性话语,并进行充分的法律动员。只有维权行动者真正成为法治的自觉遵守者,"厌讼"的街头行动者走上法庭,成为法律的忠实践行者,法律才能真正运转起来。因此,通过建构法治化的治理秩序和开放性的治理结构引导人们的法律实践,不仅是"小社区"治理和"大社会"建设的时之所需,更是国家治理体系和治理能力现代化的势之

所向。

1.实现法治化治理秩序和合法化利益表达的双 向建构

维权行动是重构社区权利格局、整合基层治理 秩序的重要契机。20然而,作为一种制度外的行动方 式,"走上街头"式的维权实践固然能够为集体行动 营造声势、增加筹码,但过于激进的维权行动往往是 昙花一现,对社区治理秩序"破而不立"。与之相反 的是,"走上法庭"寻求司法救济不但不会破坏社区 治理秩序,反而还有利于激发社区治理的内生力量, 培育社区社会资本,甚至能够在更大范围内影响法 律的制定和完善。从这个意义上说,诉讼维权为激 活法律实践、构建法治秩序提供了一条可行的通路, 诉讼维权者是社区治理秩序的建设者而非破坏者。 与此同时,诉讼维权能够促使集体行动者学习和运 用法律文本,以法治化方式表达利益诉求,减少维权 行动的不确定性和潜在的破坏性,规避合法性风险。 可以预见的是,法院和法官在基层社会治理、矛盾纠 纷化解中扮演着越来越重要的角色。就此言之,加 强法院和法官自身能力建设是大势所趋。

2.进一步推进法律机会结构的开放和法治主体 话语的下沉

只有进一步促进法律机会结构的开放,才能增 强司法救济的可及性和亲和性,强化法律作为"捍 卫权利的武器"的作用。正如上文所提到的,在中 国时空语境下,法律机会结构包括法律存量、诉讼成 本、维权同盟与反对势力、司法的可接受度与法律意 识五个维度。就法律存量而言,应继续加大立法,增 加法律存量,使诉讼维权行动有法可依,破解长期以 来集体诉讼维权行动因缺乏法律依据面临的"立案 难""胜诉难"和"执行难"问题³⁰;就诉讼成本而言, 要进一步改革和完善诉讼收费制度,加大法律援助 的服务供给,降低诉讼维权行动的诉讼成本;就维权 同盟与反对势力而言,呼吁社会各界,尤其是地方政 府、专家学者、新闻媒体等,给予诉讼维权行动更多 的关注;就司法的可接受度而言,需要进一步优化个 体或集体诉讼维权环境,简化诉讼维权程序,提升法 官对维权行动诉求的敏感性和通过专业性法律技巧 给予回应的可及性:就法律意识而言,需要继续加强 法律教育,提升人们的法律意识和法律素养,使人们 真正养成通过法律寻求救济的意识,促进人们成为 法治的自觉遵守者和忠实践行者。同时,要使有关 法律的主体性话语下沉到普通人的日常生活中。法 治主体性话语能够提升人们对法律的认同,并促进 其对司法救济的信心。因此,如何认识并转译法律 的主体性话语在很大程度上决定了维权行动者是否 会选择诉讼维权策略。普通人对法律的认知往往根 植于日常生活,如果法律的主体性话语仍高高在上, 必然会使法律与普通人的日常生活之间存在难以逾 越的鸿沟,法律只不过是处于普通人日常生活之外 的抽象规则而已。^②如是言之,唯有法律的主体性话 语贴近并融入生活,扎根到普通人的日常世界之中, 才能真正使"书本上的法"变成人人遵守、信奉和践 行的"行动中的法"。在法律条文表述上,应当尽可 能通俗易懂,让更多的人理解和掌握;在立法工作 中,要充分利用新媒体等工具,听取公众意见,让更 多的普通人参与到立法工作中;在法制教育与法律 宣传上,需要进一步使法律"祛魅",将教育宣传与 普通人朴素的日常生活相结合,用日常生活的生动 话语向普通人解读法律。

3.正确处理维权行动中行政救济与司法救济的 关系

政府的"行政引流"虽然推动维权行动者从街 头走向法庭,有利于维权行动者通过制度化的方式 表达诉求。但是,从司法治理情境来看,单纯依赖司 法救济难以满足维权行动者的诉求,未能有效解决 不同主体的利益纠纷。因此,政府的"行政引流"并 非意味着政府不需承担行政救济的责任,而是将行 政部门的行政救济与司法部门的司法救济紧密衔 接,否则单纯的"行政引流"只是将冲突转嫁给法 院,导致纠纷问题"滚雪球式"积累,以致越积越多、 积重难返。从上述意义上说,实现行政救济与司法 救济的无缝对接和相互补充,既能通过行政调解和 民主协商积极回应行动者的诉求并合理化解利益纠 纷,把利益冲突化解在集体诉讼之前,提高危机处理 的前置性和效率,又能把行动诉求的表达限定在制 度范围之内,防范和消除基层群体性事件的社会 风险。

总之,作为一种回应社会需求的总体性框架,法律为各种社会主体之间的谈判和协商提供了空间,法律机会结构的开放、法治主体话语的动员则为这一空间的营造创造了前提。作为一种顶层意识形态话语,国家对于法治的主体性话语的塑造和凸显,一方面使维权行动者重新审视以往维权策略可能面临

的各种政治、组织及法律风险;另一方面,也推动维权行动者将他们对党和国家的话语/价值认同转化为强烈的法律意识和法治伦理,贯穿于日常生活经验之中。因此,我们必须进一步拓展法律机会结构的开放性、容纳性和可及性,使法律主体性话语下沉并扎根于普通人的日常生活,最终实现法治化治理秩序和合法化利益表达的双向建构。

注释

①②②中共中央文献研究室编:《习近平关于全面依法治国论述摘 编》,中央文献出版社,2015年,第91、88、88页。②《中共中央关于 坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力 现代化若干重大问题的决定》,《人民日报》2019年11月6日。③ Douglas NeJaime. Winning through Losing. Iowa Law Review, 2011, Vol. 96, pp.941-1012. 4 Michael W. McCann. Rights at Work: Pay Equity Reform and the Politics of Legal Mobilization. Chicago: University of Chicago Press, 1994, p.89. SMary E. Gallagher. Mobilizing the Law in China: 'Informed Disenchantment' and the Development of Legal Consciousness. Law & Society Review, 2006, Vol.40, No.4, pp.783-816.⑥汪庆 华:《通过司法的非司法解决:群体性争议中的行政诉讼》,《政法论 坛》2010年第4期。⑦⑭程秀英:《从政治呼号到法律逻辑——对中 国工人抗争政治的话语分析》,《开放时代》2012年第11期。⑧⑩刘 子曦:《法律意识的两个维度:以业主诉讼维权为例》,《开放时代》 2014年第4期。 ② ② ② 迎施芸卿: 《机会空间的营造——以 B 市被拆 迁居民集团行政诉讼为例》、《社会学研究》2007年第2期。⑩管兵: 《走向法庭还是走上街头:超越维权困境的一条行动路径》,《社会》

2015年第6期。⑪邓燕华、阮横俯:《农村银色力量何以可能? —— 以浙江老年协会为例》,《社会学研究》2008年第6期。②Xianwen Kuang, Christian Göbel. Sustaining Collective Action in Urbanizing China, The China Quarterly, 2013, Vol. 216, pp. 850 - 871. (3) William Hurst, Kevin J. O'Brien. China's Contentious Pensioners. The China Quarterly, 2002, Vol.170, pp.345-360. ⑤ ②朱健刚、王超:《集体行动 的策略与文化框架的建构——对广州一个邻里的业主行动的案例研 究》,朱健刚主编:《公共生活评论第一辑》,中国社会科学出版社, 2010年,第65、49页。⑥何艳玲:《后单位制时期街区集体抗争的产 生及其逻辑——对一次街区集体抗争事件的实证分析》、《公共管理 学报》2005 年第 3 期。 ① Huang Ronggui. Housing Activism in Shanghai: Opportunities and Constraints. City University of Hong Kong, PhD 策略——以广州南园的业主维权为例》,《社会》2011年第3期。② Gianluca De Fazio. Legal Opportunity Structure and Social Movement Strategy in Northern Ireland and Southern United States. International Journal of Comparative Sociology, 2012, Vol.53, No.1, pp.3-22.②邴 正、王恩见:《法律机会结构变迁与业主诉讼维权的兴起》,《社会科 学战线》2014年第6期。 ⑤王恩见:《机会空间、基层治理与业主诉 讼维权》,《吉首大学学报》(社会科学版)2014年第4期。②刘威: 《制造边界:业主行动与秩序缤纷的社区》,社会科学文献出版社, 2018年,第302-303页。30刘子曦:《激励与扩展:B市业主维权运 动中的法律与社会关系》、《社会学研究》2010年第5期。③[美]帕 特里夏·尤伊克、苏珊·S. 西尔贝:《法律的公共空间——日常生活 中的故事》,陆益龙泽,商务印书馆,2005年,第106—107页。

责任编辑:海 玉

Transformation of Elderly Proprietors' Practice of Safeguarding Their Rights and Its Legal Implications

Liu Wei Wang Enjian

Abstract: The elderly group is often the main force of different kinds of rights protection actions. Because of their weak legal consciousness and natural aversion to litigation, they prefer the non-litigation strategies. However, the elderly proprietors in the case went to the court from the street, insisting on the litigation protection strategy which was not a rational choice. They repeatedly sued and failed, but they never gave up. The transformation is the result of many factors. On the one hand, the gradually open legal opportunity structure releases the action space for the proprietors to protect their rights. On the other hand, the government's strategy has changed from "administrative absorption" to "administrative drainage", introducing the action of safeguarding rights into the court, intervening in the resolution of conflicts with the help of judicial force, and striving to transform "events" into legal "cases". At the same time, the positive effect of litigation rights protection and the accommodation of "reason" habit attract the elderly proprietors to focus on litigation, thus inhibiting the use of non litigation strategies. In addition, the subjective shaping of the state for the discourse of the rule of law translates the sincere feelings of the elderly proprietors' for the Party and the state into the belief and adherence to the law, realizing the switch from the state's subjectivity discourse to the rule of law's subjectivity discourse. In the continuous practice of litigation according to law, the advocates of law no longer stop at the expedient strategy and instrumental value. It indicates the possible path for the generation of "faithful advocates, conscientious followers and firm defenders of socialist rule of law".

Key words: the elderly proprietors; litigation rights protection; legal opportunity structure; the hegemony of the discourse on the rule of law